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拓展讲座——第06讲 数字问题
　　一、教学内容：
　　本讲讲解各种以数字与数值为具体内容的数字谜问题，包括数字组成多位数，数字在运算下的变化，以及数的分解、分组与排列等。
　　二、例题[请见下页]
　　[例1]　在有3个数码相同的四位数中，除了6111外，与6111最接近的是多少？
　　[分析]“最接近的”首位必是6。其中分两种：
　　相同的数码不是6；
　　相同的数码是6。
　　前一种里最接近6111的是6000或6222；
　　后一种里最接近6111的是6066。再比较一下就可以了。
　　解：1）“最接近的”首位必是6。其中分两种：相同的数码不是6；相同的数码是6。
　　2）前一种里最接近6111的是6000或6222；后一种里最接近6111的是6066。
　　3）因此其中最接近6111的是6066，差是55。
　　：与6111最接近的是6066。
　　[评注]分类考虑使得思路更清晰。
　　[例2]　10个互不相同的自然数和是69，且其中最大数和最小数的差是10，那么最大数和最小数的乘积是多少？
　　[分析] 我们知道1到10的和是55，2到11的和是65，3到12的和是75，因此最小的数不能大于2。于是最大的不能大于12；但是最大的数也不能小于12。下面就好做了。
　　解：1）计算：1到10的和是55，2到11的和是65，3到12的和是75。
　　2）因此，最小的数不能大于2（如果大于2，则总和大于3到12的和，不可能）。于是最大的不能大于12。
　　3）但是最大的数也不能小于12。（请大家自己想明白）
　　4）所以，最大的是12，最小的是2，乘积是24。
　　：最大数和最小数的乘积是24。
　　[评注]估算的能力很重要。
　　[例3]　所有个位数字与十位数字的乘积是12的两位数的和是多少？
　　[分析] 把12分解因数，找出所有满足题意的两位数，相加就可以了。
　　解：1）12＝2×6：26和62。
　　2）12＝3×4：34和43。
　　3）26＋62＋34＋43＝165。
　　：所有个位数字与十位数字的乘积是12的两位数的和是165。
　　[评注]容易题目需要仔细，一遍做对。
　　[例4]　有三个不同的数字，排列3次，组成了3个三位数，这3个三位数的和为768。又知运算中没有进位。那么这3个数字连乘的积是多少？
　　[分析] 由于不知道3个三位数中3个数字的排列方式，因此只能从“没有进位”入手了，这3个三位数每位上的数字相加都小于10，则可以算出组成它们的3个数字的和，再根据它们互不相同，题目就简单了。
　　解：1）“没有进位”说明这3个三位数每位上的数字相加都小于10，则组成它们的3个数字的和的3倍＝7＋6＋8＝21（作加法时，每个数字算了3次），因此这3个数字的和是7。
　　2）又因为这3个数字互不相同，只可能是1，2，4。乘积是8。
　　：这3个数字连乘的积是8。
　　[评注] 整体考虑问题，先求出和，希望大家用心体会。
　　[例5]　一张卡片上写了一个五位数，李老师给学生看时拿倒了，但上面还是一个五位数。这个五位数的比原来的五位数小71055。问原来卡片上写的五位数是多少？
　　[分析] 首先注意到“拿倒了”还是一个五位数，说明原卡片上的数字只能在0，1，6，8，9里选择，而且首位和末位都不是0。又因为原五位数的首位减去末位7或8，因此末位是1，而首位倒过来是6（11－6＝5），首位是9。接下来就好做了。
　　解：1）“拿倒了”还是一个五位数，说明原卡片上的数字只能在0，1，6，8，9里选择，而且首位和末位都不是0。
　　2）因为原五位数的首位减去末位得7或8，所以末位是1，而首位倒过来是6（11－6＝5），首位是9。
　　3）倒过来之后的五位数首位是1，因此原五位数小于71055＋20000＝91055，因此千位不是0就是1。
　　4）如果千位是1，则十位必须是7（5＋1＋1＝7），舍去，所以千位是0。
　　5）原题变为90AB1－1CD06＝71055，其中D是A倒过来，C是B倒过来。于是B＝6，C＝9。题目又进一步变为90A61－19D06＝71055，于是A＝D，因此，A＝0，1或8。
　　：原来卡片上写的五位数是90061，90161或90861。
　　[评注]不要着急，审清题意；步步为营，各个击破。
　　[例6]　请将1，2，3，…，17，18分成9组，每组两个数，使得同一组的两数之和为9，16或25。
　　[分析]乍一看好像很复杂，其实不然。先把确定的写下来(例如18+7=25)，然后再考虑别的。
　　解：1）18＋7＝25；17＋8＝25；16＋9＝25；
　　2）再看1，1＋8＝9；1＋15＝16。但是8已经用过了，只能是1＋15＝16。同样的，大家自己分析可知，2＋14＝16。
　　3） 然后看10，10＋6＝16；10＋15＝25。15已经用过，因此只能是10＋6＝16。同理，11＋5＝16。
　　4）还剩下3，4，12，13。4＋12＝13＋3＝16。
　　9组：(1，15) (2，14) (3，13) (4，12) (5，11) (6，10)；(7，18) (8，17) (9，16)
　　：(1，15) (2，14) (3，13) (4，12) (5，11) (6，10)；(7，18) (8，17) (9，16)
　　[评注] 一步一步分析，寻找突破口(第2步里的1，第3步里的10)；突破口是实验，试探出来的，不要怕麻烦。
　　[例7]　李大明在1988年的年龄等于他出生那年的年的各位数字之和。请问：2000年，李大明多少岁？
　　[分析]李大明出生在二十世纪，出生那年的年前两位是19。然后根据十位数字分类枚举即可。
　　解：1）李大明出生那年的年前两位是19。各位数字和一定小于1＋9＋8＋8＝26，因此李大明是在1988?26＝1962后出生的；于是出生年各位数字和又要大于1＋9＋6＋2＝18。因此出生年1988?17=1970之前，因此李大明出生在六十年代。
　　2）如果是1962年出生，则1988年是26岁，比1＋9＋6＋2＝18大8，所以李大明是1962＋8∕2＝1966年出生（为什么？）。2000年34岁。
　　：2000年34岁。
　　[评注]估算和数字问题的巧妙结合。
　　[例8]　一个六位数，分别用2，3，4，5，6乘它，得到的5个新数仍是由原数中的六个数字组成，只是位置不同，则此六位数是多少？
　　[分析]本题看上去确实有点摸不着头脑。首先应该知道这六个六位数的首位数字各不相同，也就是组成这六个六位数的6个数字互不相同，而且其中一定有1，接下来只要根据原数的各位数字枚举就可以了。
　　解：1）首先这六个六位数的首位数字各不相同，因为两两的差至少是原数大小，大于100000，也就是组成这六个六位数的6个数字互不相同（没有0），而且原数首位必是1。
　　2）因此原数的末尾不是偶数，因为5倍数的末尾不能是0；也不是1。
　　3）按照原数最后一位数字枚举（计算1-6倍数的末尾数字，没有1的舍去）：
　　是3：没有1，舍去。
　　是5：没有1，舍去。
　　是7：可以。
　　是9：没有1，舍去。
　　3）所以，组成原六位数的数字是7，4，1，8，5，2。
　　经过试算知道，原六位数是142857。
　　：原六位数是142857。
　　[评注]看我做很简单，但是要学会灵活运用枚举法并不容易，大家好好体会本题。
　　三、总结：
　　本讲讲解各种以数字与数值为具体内容的数字谜问题，包括数字组成多位数，数字在运算下的变化，以及数的分解、分组与排列等。
　　作业：
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1．4张纸片上分别写着1，9，9，5，在用它们组成的四位数中，最小的数和最大的数的和是多少？
　　2．用5，7，2，0，8这5个数字组成两个五位数，这两个五位数的差是66663，这两个数中较大的一个可能是多少？
　　3．甲、乙、丙、丁是从小到大排列的4个互不相同的数，把他们两两相减（大数减小数），得到了5个不同的差，分别是7，11，14，18和25。求甲数和丁数的差，乙数与丙数的差。
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